

---

---

# Вопросы интеграции археологических и этнографических исследований

---

---

С 27 мая по 2 июня 2013 г. в п. Листвянка Иркутской области на базе Иркутского государственного технического университета, на берегу озера Байкал, при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проходил XX Международный научный симпозиум «Интеграция археологических и этнографических исследований». Он был посвящен 200-летию со дня рождения известного российского археолога и этнографа Матвея Александра (Матвея Христиановича) Кастрена (1813–1852) и 85-летию со дня рождения известного советского и российского этнографа, члена-корреспондента РАН и академика АН Башкортостана Раиля Гумеровича Кузеева (1929–2005). Организаторами мероприятия стали Восточно-Сибирская государственная академия образования (Иркутск), Институт археологии и этнографии Сибирского отделения РАН (Новосибирск), Иркутский государственный

технический университет, Иркутский государственный университет, Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, Омский филиал Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН, Сибирский филиал Российского института культурологии (Омск) и Университет Абердина (Великобритания, Абердин).

Проект «Интеграция археологических и этнографических исследований» был начат в 1993 г. в рамках программы Российского гуманитарного научного фонда под руководством профессора Н. А. Томилова и его учеников С. С. Тихонова, М. А. Корусенко, М. Н. Тихомировой и др. Основная цель симпозиума заключается в выработке новых методологических и методических подходов к проблеме реконструкции и исследования ранних этапов человеческой истории, культуры и социума посредством развития комплексных, взаимодополняющих и со-





Участники XX Международного научного симпозиума «Интеграция археологических и этнографических исследований». Иркутская область, п. Листвянка, 28 мая 2013 г.  
Из личного архива автора.

гласованных методов и методик археологии и этнографии, а также смежных с ними научных дисциплин. Ранее он проходил в Омске, Владивостоке, Москве, Нальчике, Новосибирске, Санкт-Петербурге, Уфе, Ханты-Мансийске, Красноярске, Казани, а также в Алмате и в Одессе. Материалы конференции с 1995 г. публикуются в сборниках научных трудов «Интеграция археологических и этнографических исследований».

География участников нынешнего симпозиума была очень широка, среди зарубежных коллег были представители Великобритании, США, Канады, Казахстана, Финляндии, Дании, Швеции, Монголии и других стран. Россия была представлена учеными от Москвы и Санкт-Петербурга до Дальнего Востока.

В работе конференции приняли участие и исследователи из Татарстана — заведующая кафедрой музеведения Казанского государственного университета культуры и искусств, кандидат исторических наук

Д. Ф. Файзуллина и аспирант Института Татарской энциклопедии АН РТ И. Р. Нигаматзянов.

На открытии форума ученых приветствовал заместитель министра культуры и архивов Иркутской области С. Г. Ступин. Он отметил, что «все участники симпозиума занимаются великой миссией — восстанавливают связь времен».

Директор Омского филиала Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН профессор Н. А. Томилов подчеркнул необходимость объединения усилий этнографов и археологов в комплексном изучении народов и территорий и отметил вклад Р. Г. Кузеева в разработку проблем истории и этнографии народов Волго-Уральского региона. Так же им впервые были зачитаны интереснейшие письма Р. Г. Кузеева, связанные с некоторыми острыми проблемами этнического характера в Республике Башкортостан в 1990-е гг.

Работа конференции проходила по шести секциям.



В рамках работы секции «Этноархеологические исследования: теория, методика, историография, источники» были рассмотрены теоретические аспекты этноархеологических исследований, вопросы методологии и источниковедения. Большой интерес и дискуссию вызвал совместный доклад омских исследователей А. В. Матвеева и С. Ф. Татаурова, связанный с проблемами так называемой татарской керамики, распространенной в Западной Сибири. Доклад казанского аспиранта И. Р. Нигаматзянова был посвящен изучению проблем этнической истории кочевников Восточной Европы в трудах известного историка-археолога и нумизматика, профессора МГУ им. М. В. Ломоносова Г. А. Федорова-Давыдова (1931-2000).

Доклады о результатах новейших археологических исследований на территории Российской Федерации были заслушаны в секции «Археология окружающей среды». Интерес вызвал доклад омского исследователя К. Н. Тихомирова о способах жизнеобеспечения иртышских татар в XVII-XIX вв. На заседании секции И. Р. Нигаматзянов огласил некоторые предварительные итоги историко-археологических исследований средневековых памятников в юго-восточных районах Татарстана, проведенных Золотоординской комплексной историко-археологической экспедицией (руководитель А. А. Бурханов) в 2009-2012 гг.

Секция «Взаимодействие человека и животных по данным археологии и этнографии» была посвящена проблемам взаимодействия человека с животным миром. Значительная часть докладов была связана с вопросами развития оленеводства у народов Сибири.

В ходе работы секции «Сакральные территории по данным археологии и этнографии» докладчики стремились отразить специфику тех районов Земли, которые являются местом культовой практики, молений, церемоний. По мнению одного из организаторов конференции А. В. Харинского, чаще всего вследствие сакральности

и определенных запретов это редко-посещаемая территория.

В рамках секции «Мир инобытия: мировоззрение и практика древних и традиционных обществ по данным археологии, этнографии и смежных наук» были заслушаны доклады о посмертных представлениях разных народов.

На секции «Исторические реконструкции по данным археологии и этнографии» прозвучали научные доклады по проблемам реконструкции погребального обряда, военного оружия, защитной одежды, практике конного боя жителей Алтая. В работе секции с докладом «“Археологический костюм” в музейном пространстве: реконструкция и способы презентации» выступила Д. Ф. Файзуллина.

После подведения итогов работы Международного симпозиума завершилась увлекательной экскурсией в архитектурно-этнографический музей «Талъцы». Директор музея В. В. Тихонов познакомил участников симпозиума с сосредоточенными здесь памятниками культурного наследия.

Доклады участников симпозиума вошли в двухтомный сборник «Интеграция археологических и этнографических исследований». В сборнике широко представлены научные статьи ученых Татарстана.

*Ильшат Нигаматзянов,  
аспирант ГУ «Институт татарской энциклопедии АН РТ»*

